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2. Wahlperiode

Antwort
der Landesregierung

auf die Kleine Anfrage Nr. 1988

der Abgeordneten Gerlinde Stobrawa
Fraktion der PDS

Drucksache 2/6329

Finanzierung des Sammlungs- und Dokumentationszentrums Beeskow
Wortlaut der Kleinen Anfrage Nr. 1988 vom 4. 5. 1999:

Ich beziehe mich auf meine miundliche Anfra ge 1413 vom 16.
Dezember 1998 und Ihre Antwort zur weiteren Finanzierung des

Sammlungs- und Dokumentatio nszentruns “Kunst der DDR in
Beeskow.
In lhrem Antwortschreiben machten Sie eine Entscheidung von

einer  Expertenanhdrung am 08. Januar 1999 in Berlin abh&angi g,
die Uber Varianten einer Betriebskonzeption beraten sollte.

Inzwischen  hat der Kreistag des Landkreises Oder-Spree  zum 31.
12. 1999 die Verwaltungsvereinbarung mt den Landern
Brandenburg, Berlin und Mecklenburg-Vorpomern wegen der
ungeklarten Finanzierung gekundigt.

Ich frage deshalb den Minister:

1. Welche Ergebnisse gab es in der Expertenanhdrung am 08.
Januar 1999 zur weiteren Betreibung des
Dokumentationszentrums Beeskow?

2. Wé che strukturellen, finanziellen und personellen
Vorstellungen gibt es fur den Zeitraum ab 01. 01. 2000?



Datum des Eingangs: 30.06.1999 / Ausgegeben: 05.07.1999

Nanens der Landesreqi erung beantwortet der Mnister fir
W ssenschaft, Forschung und Kul tur die Kleine Anfrage wie fol gt:

zu Frage 1:

Die Teilnehmer der Expertenanhérung haben sich mehrheitlich fur
den weiteren Betrieb  des Dokumentationszentrums ausge spr ochen
und eine Anbindung des Beeskower Kunstarchivs an das
Dokumentationszentrum “Alltagskultur der DDR” flr maog i ch
gehalten.

Die Ergebnisniederschrift der Tagung kann jederzeit eingesehen
werden.

zu Frage 2:

Die Landesregierun g halt die organisatorische Verbindung des
Kunstarchivs mit dem Dokumentationszentrum in Eisenhittenstadt
fidr geeignet, eine kulturell attraktive Einrichtung zu schaffen,
die die in den Sammlungsbestanden erfassten Zeugni sse bei der
Einrichtungen fur eine konplexe historische Dokunentation der
geistigen und materiellen Kultur  der DDR-Zeit nutzt. DDR-Kunst
und DDR-Kultur wirden so an einem Ort, der in besonderer Weise
durch die gesellschaftliche Entw cklung der DDR von der
Stad t ent wi ckl ung und der Architektur gepragt ist, in einem
Dreiklang erlebbar werden.

Der Landkreis wurde gebeten, die Kindi gung des Vertrages mt den
Landern zurlckzuziehen, da es der Willen der beteiligten Lander
i st, das Dokunentationszentrum in Beeskow weiter zu betreiben
und seine Finanzierung zu sichern.

Dementsprechend sind die Kulturressorts in  Berlin und in
Brandenburg  bemiht, eine Ldsung fir den weiteren Betrie b des
Kunstarchivs zu finden.

Uber Einzelheiten des Haushalts und des bendtigten Persona | s
wird gemeins am mt den beteiligten Landern, mt dem Landkreis
Cder - Spree und mt demDokunent ati onszentrumin E senhitt enst adt
Ende Juni Dberaten, da diese nic ht allein vom Land Brandenburg
entschieden werden konnen. Gendl3 den Ergebnissen dieser
Gesprache ist abschlie@ end festzulegen, in welcher Wise die
haushaltsméaRige Vorsorge zu treffen ist.



